
Ч А С Т У Й Ц Е С Я !

Г
ры бы. У на род ным ася род ку 
да гры боў ста ві лі ся па-роз-

на му. Гры бы час цей за ўсё лі чы лі 
рас лі на мі, а ў не ка то рых вы пад ках 
на дзя ля лі ры са мі жы вёл, дэ ма ніч-
ны мі якас ця мі, звяз ва лі з «тым» 
све там. Не ка то рыя ста ра жыт ныя 
на ро ды лі чы лі, што ка лі Гра ма вер-
жац раз' юша ны, то ён ка рае сва іх 
дзя цей і скі дае іх з ня бё саў у пад-
зем нае — грыб ное — цар ства. У 
шмат якіх на ро даў гры бы лі чац ца 
сім ва лам шчас ця.
� Згод на з уяў лен ня мі ўсход-

ніх сла вян, усё, што рас це ў ле се, 
на ле жыць гас па да ру ле су, та му 
яга ды і гры бы трэ ба збі раць асця-
рож на, каб не ўгня віць яго.

� На род быў пе ра ка на ны, 
што гры бы ха ва юц ца ад «ня вы-
ха ва ных» грыб ні коў. Та му ў час 
іх збі ран ня за ба ра ня ла ся спя-
ваць, моц на кры чаць, ла маць 
га лі ны дрэў, збі ваць гры бы на-
га мі — ад ным сло вам, па ру шаць 
спа кой ле су.
� Акра мя гэ та га, на род ве-

рыў, што не кож ны мо жа прый сці 
з ле су з гры ба мі: «Без шчас ця і 
па гры бы не ха дзі».
� Каб за бяс пе чыць са бе грыб-

ны пос пех, на род ныя зна ха ры ра-
і лі вы кон ваць пэў ныя ры ту аль ныя 
дзе ян ні: на прык лад, па ца ла ваць 
пер шы зной дзе ны грыб; тры пер-
шыя зной дзе ныя гры бы па клас ці ў 
дуп ло ў дрэ ве; ка лі за хо дзіш у лес, 
па клас ці ў кі шэ ню тры роз ныя тра-
він кі ці тры га лін кі ад роз ных дрэў; 
збі раць гры бы на ма ла дзік, а «ка лі 
ме сяц на збы та пай шоў, ся дзі ў 
ха це»; чы таць спе цы яль ныя, так 

зва ныя «грыб ныя», за мо вы, на-
прык лад: «Як у ле се Бо жым поў на 
кус тоў, так у ма ім ко шы ку бу дзе 
поў на гры боў. Амін».

А яшчэ на пра ця гу го да ра і лі 
вы кон ваць не ка то рыя ма гіч ныя 
дзе ян ні, каб улет ку быць з гры ба-
мі. На прык лад, лі чы ла ся, што той, 
хто пер шым па гля дзіць на лес ра-
ні цай на Ка ля ды, ле там бу дзе мець 
най вя лік шы ся род ін шых пос пех у 
збі ран ні гры боў; ка лі спаць у дзень 
Даб ра ве шчан ня — «пра спіш» лет-
нія і асен нія гры бы.
� Пад стра хам смер ці за ба ра-

ня лі збі раць гры бы ця жар ным жан-
чы нам і ха дзіць ў лес ба са нож.
� Тым, хто па ку та ваў ад за-

ікан ня ці кар та вас ці, ра і лі шу каць 
са мыя ран нія гры бы — га ва руш-
кі.
� Лі чы ла ся, ка лі на сця не ха-

ты вы рас лі гры бы, гэ та прад каз-
вае ба гац це і даб ра быт у сям'і.

Нар манд скі яб лыч ны пі рог
Спат рэ біц ца: яб лы кі (лепш зім ніх сар тоў) — 1 кг, 

мас ла (60 г для сма жан ня яб лы каў, 90 г у цес та, 20 г 
для ка ра ме лі; тро хі, каб зма заць фор му) — 180 г, цу-
кар (80 г для сма жан ня яб лы каў, 30 г у цес та, 30 г для 
ка ра ме лі) — 140 г, му ка — 180 г, у тры паль цы со лі, 
цэд ра і сок 1/2 лі мо на, ва да (ле дзя ная) 2-3 ст. л.

Яб лы кі рэ жам на 4 част кі, вы да ля ем ася ро дак і 
кож ную чвэр тач ку дзе лім яшчэ на 3 част кі, гэ та зна-
чыць з 1 яб лы ка атрым лі ва ец ца дзесь ці 12 до лек. У 
вя лі кай глы бо кай па тэль ні рас пус ка ем 60 г мас ла, 
вы клад ва ем яб лы кі, па сы па ем звер ху 80 г цук ру, да-
баў ля ем на дзёр тую цэд ру і па лі ва ем со кам па ла ві ны 
лі мо на. Аб смаж ва ем яб лы кі, аку рат на пе ра меш ва ю чы 
па ру ра зоў. Са чы це, каб яб лы кі не над та раз мяк лі і 
не раз ва лі лі ся.

Для цес та злу ча ем му ку, цу кар, соль і ха лод нае 
мас ла. Усё ста ран на пе ра ці ра ем ру ка мі, па куль не 
атры ма ец ца ад на род ная крош ка. За тым па ста ло-
вай лыж цы пад лі ва ем ва ду, пра цяг ва ю чы пе ра ці раць 
крош ку ру ка мі. Чым менш ва ды вы ўлі е це, тым лепш. 
Не да ма гай це ся ад на стай на га ста ну — хай цес та бу-
дзе па доб на да шмат коў. Па спра буй це сціс нуць яго ў 
ку ла ку — яно за хоў вае фор му? Зна чыць, га то ва.

Фор му змаз ва ем мас лам і вы сы па ем ў яе на шы 
шмат кі цес та, паль чы ка мі фар му ю чы бор ці кі і ўтрам-
боў ва ю чы дно. Яб лыч ныя 
доль кі вы клад ва ем раў на-
мер на па ко ле на корж. 
Ста вім у ра за грэ тую да 
180 гра ду саў ду хоў ку на 
35-40 хві лін. Ары ен туй це-
ся на бор ці кі кар жа — як 
за за ла ці лі ся, да ста ем з 
ду хоў кі, па сы па ем цук-
рам, рас клад ва ем ка ва лач кі мас ла і па лі ва ем со кам, 
які за стаў ся ад сма жан ня яб лы каў!

Ад праў ля ем на зад у ду хоў ку на верх ні ярус, каб 
за пяк ла ся ка ра мель, на 5-10 хві лін.

• Пра фе сій ныя ку ха ры ва раць бу ра кі так: пас ля 
та го, як яны па кі пе лі хві лін 30, злі ва юць ва ду і ста вяць 
пад стру мень ха лод най ва ды (чым ха лад ней шай, тым 
лепш) хві лін на 15. Тэм пе ра тур ны пе ра пад да во дзіць 
бу ра кі да га тоў нас ці.

• Каб яй кі пад час вар кі не трэс ка лі ся, іх трэ ба вы-
мыць пе рад гэ тым у ха лод най ва дзе.

• Каб рыс быў рас сы піс тым, яго трэ ба пе рад вар кай 
за ма чыць у ха лод най ва дзе на 30 хві лін.

• Каб ма ла ко або ка ша на ма ла цэ не ўцяк лі, трэ ба 
звер ху на каст ру лю па клас ці драў ля ную лыж ку.

У М Е Л Ы Я  Р У Ч К І

24 кастрычніка 2015 г.8

УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.54 17.53 9.59
Вi цебск — 7.46 17.40 9.54
Ма гi лёў — 7.44 17.43 9.59
Го мель — 7.37 17.44 10.07
Гродна — 8.08 18.09 10.01
Брэст    — 8.05 18.13 10.08

Iмянiны
Пр. Зінаіды, Льва, Піліпа.

К. Антаніны, Марты, Антона, 
Марціна.

Месяц
Поўня 27 кастрычніка.
Месяц у сузор’і Рыб. 
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1493 год — на ра дзіў ся Па ра цэльс, швей цар-
скі ўрач і ал хі мік. Асно вы ле кар ства яму 

яшчэ ў дзя цін стве пе ра-
даў баць ка, з акульт нымі 
на ву ка мі па зна ё міў абат 
Ёган Тры це мій у Вюрц-
бур гу. А сту пень док та-
ра ме ды цы ны Па ра цельс 
атры маў, прай шоў шы 
на ву чан не ва ўні вер сі-
тэ це ў Фе ра ры (Іта лія). 
З 1517-га дзе сяць га доў 
Па ра цэльс па да рож ні чае 
ў якас ці слу ха ча еў ра пей скіх уні вер сі тэ таў і ў якас ці 
ва ен на га ме ды ка. Ён па бы ваў амаль ва ўсіх еў ра-
пей скіх кра і нах і на ват у Паў ноч най Аф ры цы, Па-
лес ці не. Вяр нуў шы ся ў 1527 го дзе ў Швей ца рыю, 
ён ста но віц ца ўра чом у Ба зе лі. Тут ён зай ма ец ца 
да сле да ван ня мі, ста віць ал хі міч ныя до сле ды. Яго 
да сяг нен ня мі лі чац ца, на прык лад, тлу ма чэн не пры-
чы ны сі лі ко зу, вы на ход ства пра та ты па вак цы ны ад 
чу мы. Па ра цэльс так са ма ста яў ля вы то каў фар-
ма ка ло гі, ён рэз ка вы сту паў су праць сха лас тыч най 
ме ды цы ны, су праць пас таў ля ю чы ёй на зі ран не і 
во пыт. Так са ма ўрач вы дзя ляў ля чэб нае ўздзе ян не 
роз ных хі міч ных эле мен таў і злу чэн няў. Зблі зіў шы 
хі мію з ме ды цы най, Па ра цэльс з'я віў ся ад ным з 
за сна валь ні каў ят ра хі міі. Ён вы лу чаў ле кі з рас лін 
і ўжы ваў іх у вы гля дзе эк страк таў і элік сі раў; раз віў 
но вае для та го ча су ўяў лен не аб да зі роў цы ле каў, 
вы ка рыс таў мі не раль ныя кры ні цы для ля чэб ных 
мэ таў. Свае ме ды цын скія по гля ды ён апіс вае ў 
шмат лі кіх трак та тах. Па мёр Па ра цэльс 24 ве рас ня 
1541 го да ў За льцбур гу (Гер ма нія).

1840 год — 175 га доў та му на ра дзіў ся (вёс-
ка Зя лё ны Бор, ця пер Ашмян скі ра ён) 

Зіг мунд Мі ней ка, удзель нік паў стан ня 1863-1864 
га доў. У 1861 г. вёў рэ ва лю цый ную агі та цыю ся-
род ся лян у Ашмян скім па ве це. У 1863-м — паў-
станц кі ва ен ны на чаль нік Ашмян ска га па ве та, 
ка ман дзір атра да. Трэ ця га чэр ве ня 1863 го да 
атрад быў раз бі ты пад Ра са ліш ка мі, Мі ней ка схоп-
ле ны і асу джа ны да 12 га доў ка тар гі. У Сі бі ры 
быў ад ным з кі раў ні коў рэ ва лю цый най ар га ні за-
цыі ссыль ных. У 1865-м уцёк за мя жу. У 1868-м 
скон чыў Ака дэ мію генш та ба ў Па ры жы. З 1891 
го да жы ве ў Грэ цыі, удзель нік вай ны з Тур цы яй 
за вост раў Крыт. Га на ро вы гра ма дзя нін Грэ цыі. 
Па мёр у 1925 го дзе.

1944 год — на ра дзіў ся (вёс ка Ка ло віч Ві-
лей ска га ра ё на) Аляк сандр Іва на віч 

Смо лік, бе ла рус кі куль ту ро лаг і гіс то рык, док-
тар куль ту ра ло гіі (2000), кан ды дат гіс та рыч ных 
на вук (1973), пра фе сар (1999). У 1968 го дзе 
скон чыў Мін скі пе да га гіч ны ін сты тут. Пра ца-
ваў у Мін скім ін сты ту це куль ту ры, з 2006-га — 
за гад чык ка фед ры Бе ла рус ка га ўні вер сі тэ та 
куль ту ры і мас тац тваў. Аў тар на ву ко вых прац 
па праб ле мах тэ о рыі куль ту ры, пры клад ной 
куль ту ра ло гіі, раз віц ця куль ту ры эт на саў і са-
цы я ды на мі кі су час най бе ла рус кай куль ту ры.

Алесь ПІСЬ МЯН КОЎ, па эт:
Ад ных пры во зі лі так сіс ты,
Дру гіх пры но сі лі бус лы...

Гу тар ка ар га ні за та раў вя сел ляў:
— Нель га ста віць ста лы лі та рай «П».
— Ча му?!
— Та му што пас ля вось ма га тос та для 

гас цей гэ та ўжо ла бі рынт.

Са мае ка рыс нае, што я зра біў на 
пра цы за апош ні час, — зма заў дзве-
ры, каб не чу ваць бы ло, як я сы хо джу 
на га дзі ну ра ней.

Та та пы та ец ца сы на:
— Што вам за да лі на дом?
— Ні чо га.
— Шка да. Зна чыць, зноў да вя дзец ца 

мыць по суд.
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Юрый Се мя ня ка — кам па зі тар-ра ман тык. Мяк кай за-

ду шэў нас цю, пра мя ніс тым па чуц цём лю бо ві да род най 
зям лі, да су час ні каў пра сяк ну та яго му зы ка. Шмат тво раў 
ён пры свя ціў мо ла дзі. Жыц ця ра дас ныя ме ло дыі пе сень 
і буй ных тво раў — опер «Ка лю чая ру жа», «Ка лі апа дае 
ліс це», му зыч ных ка ме дый «Ра бі на выя ка ра лі», «Ты дзень 
веч на га ка хан ня» — воб раз на пе ра да юць ма ры і па чуц ці 
шчы рых, ідэй на ахоп ле ных дзяў чат і юна коў.

Пес ня «Бе ла ру сач ка», на пі са ная кам па зі та рам на верш 
Але ся Ста ве ра ў кан цы 60-х га доў мі ну ла га ста год дзя, 
тры ва ла ўвай шла ў сту дэнц кі ася ро дак. Вы раз ны тэкст, 
мі ла гуч насць зра бі лі яе вер най спа да рож ні цай не толь кі 
юна коў. Шлях гэ тай пры ваб най пес ні да мо ла дзі скла даў ся 
ня прос та. Спа чат ку яна вы кон ва ла ся на сяб роў скіх вя чор-
ках, не як тра пі ла на аме ры кан скі кан ты нент, ад туль у Аў-
стра лію. Пад час вы ступ лен ня «Пес ня роў» у ЗША ар тыс ты 
па зна ё мі лі ся з Дан чы кам, ад яго па чу лі «Бе ла ру сач ку» і 
ўклю чы лі ў свой рэ пер ту ар — і яна звон ка за гу ча ла па 
ўсім Са ю зе...

Ця пер пес ня «Бе ла ру сач ка» Але ся Ста ве ра і Юрыя Се-
мя ня кі ўспры ма ец ца як фальк лор ны твор. Ці не най леп шая 
гэ та ўзна га ро да для яе аў та раў?!
Верш Але ся СТА ВЕ РА. Му зы ка Юрыя СЕ МЯ НЯ КІ

Кож ная су стрэ ча нам для не ча га да-
дзе на. Жур на ліст ка «Звяз ды» На дзея 
Дры ла ве дае гэ та дак лад на: ме на ві та 
дзя ку ю чы спат кан ням і гу тар кам з па-
спя хо вы мі, цу доў ны мі бе ла рус кі мі жан-
чы на мі ў яе на ра дзі ла ся пер шая кні га 
«Су стрэ чы без аб ца саў». Прэ зен та цыя 
вы дан ня «пра жан чын і для жан чын», 
скла дзе на га па вод ле ін тэр в'ю, што 
вый шлі ў га зе це, прай шла ў ста ліч ным 
му зеі Яку ба Ко ла са.

Гэ тае мес ца бы ло вы бра на не вы пад ко ва. 
На дум ку аў та ркі, «пра ві лы жыц ця» 24 ге ра-
інь кні гі на столь кі ду шэў ныя, што і прэ зен-
та цыя па він на бы ла прай сці ў ад па вед най 

ат мас фе ры. Ко ла саў скі му зей, вы ра шы ла 
жур на ліст ка, най больш па ды хо дзіць для гэ-
та га. Па-пер шае, сам на род ны пісь мен нік 
жыў у гэ тым до ме, а зна чыць, аб ста ноў ка 
тут вель мі ўтуль ная і да маш няя. Бо дзе, як 
не до ма, мы мо жам «скі нуць аб ца сы» 
і раз ня во ліц ца? Але ёсць яшчэ і аса-
біс тая пры чы на.

— Ка лі яшчэ ву чы ла ся ў шко ле, пер-
шым мес цам, ку ды я тра пі ла ў Мін ску, 
быў му зей Яку ба Ко ла са. Як і мно гія, 
я ў дзя цін стве пі са ла вер шы, адзін з іх 
пе ра мог у кон кур се. І за мест та го, каб 
да ваць ней кія дып ло мы, пе ра мож цаў 
па вез лі на эк скур сію па ко ла саў скіх 
мяс ці нах. Та му ў твор чым пла не Якуб 

Ко лас ады граў у ма ім жыц ці сім ва ліч ную ро-
лю, пас ля той па езд кі я вы ра шы ла па сту піць 
на жур фак, — рас ка за ла На дзея Дры ла.

Да рэ чы, той верш пра Бе ла русь На дзея 
пра чы та ла. Дзядзь ку Яку бу спа да ба ла ся б!

Ды рэк тар му зея Зі на і да КА МА РОЎ-
СКАЯ ад зна чы ла, што пры жыц ці пісь мен-
ні ка ў яго до ме час та збі ра ла ся та ле на ві тая 
мо ладзь. Тра ды цыя пра цяг ва ец ца. А па коль кі 
ўсё ж ве ча ры на ў асноў ным са бра ла прад-
стаў ніц пры го жай па ло вы ча ла вец тва, Зі на і-
да Мі ка ла еў на за чы та ла ім вель мі пра нік нё ны 
і пя шчот ны ўры вак з паэ мы «Сы мон-му зы ка» 
і па жа да ла, каб та кія сло вы жан чы ны чу лі ад 
сва іх муж чын як ма га час цей.

У ад каз На дзея Дры ла па абя ца ла, што 
чар го вая «Су стрэ ча без аб ца саў» па він на 
ад быц ца з Зі на і дай Мі ка ла еў най.

— Я ні ко лі ў жыц ці не ма ры ла пра сваю 
кні гу, не ду ма ла пра гэ та. Але на шля ху су-
стрэ лі ся лю дзі, у якіх гэ тае жа дан не з'я ві ла ся 
хут чэй, чым у мя не. І ка лі кні га вый шла, мне 
ўжо хо чац ца і дру гую, я па чы наю ду маць, 

пра што яна мо жа быць, — пры зна ла ся аў-
та рка. — Адзін з та кіх лю дзей — ды рэк тар — 
га лоў ны рэ дак тар на ша га вы да вец ка га до ма 
«Звяз да» Алесь Мі ка ла е віч Кар лю ке віч, ка лі 
б ён так не за га рэў ся гэ тай ідэ яй, кні гі б дак-
лад на не бы ло.

Яшчэ адзін ча ла век, без яко га кні га не 
атры ма ла ся б та кой, якую яе ба чаць чы та-
чы, — рэ дак тар На тал ля КА РА СЁ ВА.

— Мне бы ло ці ка ва, не дзе сум на, мес-
ца мі ве се ла і заў сё ды зай маль на ў кож ным 
ін тэр в'ю ад кры ваць неш та пра кож ную ге ра-
і ню. Ча сам гэ та бы ло ўжо чы тан не не рэ дак-
тар скае: гля джу — 20 ста ро нак «пра ля це лі» 
не за ўваж на! Та му што за хап ля юць гіс то рыі, 
по гля ды, — пры зна ла ся На тал ля. — Кні га 
каш тоў ная, бо па каз вае чы та чам, што важ-
на, а што не вель мі, на што звяр нуць ува гу 

і ку ды ру хац ца. Вя лі кі дзя куй усім ге ра і ням, 
та му што рас крыць вель мі аса біс тае, тое, 
што не заў сё ды хо чац ца рас кры ваць, па тра-
буе сі лы.

На дзея Дры ла не стам ля ла ся паў та раць, 
што кні га — у пер шую чар гу твор яе ге ра інь, і 
яна кож ны раз не ча му ў іх ву чы ла ся. Та му да 
ве ча ры ны пад рых та ва лі ад мыс ло вую прэ зен-
та цыю, дзе па каз ва лі ся дзі ця чыя і су час ныя 
здым кі су раз моў цаў і пры во дзі лі ся най больш 
яск ра выя цы та ты з ін тэр в'ю. У гэ тым і яшчэ 
ад на каш тоў насць вы дан ня: ві зу аль на не вя-
лі кую кніж ку мож на коль кі за ўгод на «раз бі-
раць» на цы та ты, і кож ны чы тач зной дзе для 
ся бе неш та бліз кае, бо яна змя шчае ў са бе 
без дань жыц цё вай муд рас ці. Зрэш ты, са мі 
ге ра і ні га то выя бы лі дзя ліц ца гэ тай муд рас цю 
і па-за ста рон ка мі кні гі.

— Бяс кон ца ўсе хо чуць «улез ці» пад тваё 
адзен не. Я ўсё ду ма ла: ча му «без аб ца саў»? І 
лі та раль на ня даў на мне прый шла дум ка: нас 
па ра зу ва лі. З нас зня лі вон ка вы фу та рал і 
знай шлі тых на ту раль ных, якія мы ёсць, — 
вы ка за ла ся на мес нік стар шы ні Бе ла рус ка-
га са ю за жан чын, экс-стар шы ня Нац бан ка 
На дзея ЕР МА КО ВА і пра па на ва ла ідэю для 
на ступ най кні гі: на пі саць пра сель скіх жан-
чын.

Кі раў ні ца пра ек та LADY.TUT.BY Свят-
ла на ЗЭ РЭ ад зна чы ла, што апуб лі ка ва нае 
ў га зе це ін тэр в'ю, якое пас ля ўвай шло ў кні-
гу, — най леп шае ў яе жыц ці.

А вось для га лоў на га рэ дак та ра глян-
ца ва га ча со пі са Pіngouіn Іры ны КА БА СА-
КАЛ кні га Над зеі Дры лы ста ла са праўд ным 
сты му лам.

— Ка лі вый шла кні га, я ад ра зу па еха ла 
яе куп ляць. Ад кры ваю ін тэр в'ю са мной і 
ба чу, што я... схлу сі ла. Я вам аса біс та па-
абя ца ла зра біць неш та гла баль нае ў сва ім 
жыц ці і зу сім за бы ла пра гэ та. І мая сяб-
роў ка ска за ла, што, ка лі па абя ца ла, ця-
пер со рам на не вы ка наць. Дзя ку ю чы та му, 
што вый шла гэ тая кні га, я ўжо за кан чваю 
сваю.

Зрэш ты, і са ма На дзея па ве да мі ла, што 
на «Су стрэ чах без аб ца саў» спы няц ца не 
збі ра ец ца, бо ці ка вых і та ле на ві тых жан-
чын, пра якіх па він ны ве даць, яшчэ вель мі 
шмат.

На пры кан цы гос ці прэ зен та цыі атры ма-
лі аса ло ду ад му зыч ных ім пра ві за цый эт на-
гур та «Вод гук ці шы ні», у якім удзель ні ча ла 
і са ма аў та рка.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zvіazda.by
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ПА-ШЧЫРАМУ, «БЕЗ АБЦАСАЎ»
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БЕ ЛА РУ САЧ КА

Я гля джу 
на твае ко сы ру сыя —

Не ма гу на гля дзец ца ні як,
Бе ла ру сач ка, бе ла ру сач ка,
Да ра гая сяб роў ка мая.

У кра ях не зна ё мых, 
ня зве да ных

Бу ду ў ра дас ці я 
ці ў жур бе,

Бе ла ру сач ка, бе ла ру сач ка,
Не за бу ду ні ко лі ця бе.

Я вяр ну ся к та бе, 
сі ня во кая,

Ка лі ў квет кі
адзе нец ца край.

Бе ла ру сач ка, бе ла ру сач ка,
Ты хоць зрэд ку 

мя не ўспа мі най.
Апош нія два рад кі кож най 
стра фы паў та ра юц ца.

Пад рых та ваў 
Мі хась ША ВЫР КІН.

Праект, рэалізаваны на старонках 
«Звязды», спраўдзіўся асобнай кнігай

Як пад шыць джын сы
(Заканчэнне. Пачатак у мінулым выпуску.)

Спо саб дру гі. Па ды хо дзіць для тоў стых тка нін і 
пры ўмо ве, што ніз не бу дзе ад ва роч вац ца.

Ро бім тыя ж ма ні пу ля цыі, што і ў пер шым спо-
са бе. Гэ та зна чыць: ад ра за ем ніз, вы пор ва ем ніт кі, 
пры мя ра ем: ка лі не аб ход на — па мян ша ем даў жы ню, 
вы ра за ем ліш нія пры пус кі, за пра соў ва ем пры пуск на 
ад ным ба ку.

Да лей ад гі на ем 
пры пуск на шво 
са спод ня га бо ку 
і рас пра соў ва ем 
яго. Ад бы ло га 
згі бу ад сту па ем 
пры клад на 2 мм, 
ад ра за ем ліш няе 
і аб кід ва ем. У га-
то вым вы гля дзе 
доб ры бок на шай на рых тоў кі па ві нен быць тро хі ні-
жэй шым за спод ні, гэ та зна чыць аб кід ка па він на тро хі 
вы гляд ваць, пры клад на на 1-2 мм. Ця пер уклад ва ем 
ка ла шы ну ў на шу на рых тоў ку да ўпо ру, су мя шча ю-
чы швы, і аба вяз ко ва ад бі ва ем на плас та ван не. Пра-
кла да ем аздоб ную строч ку. Ад пра соў ва ем. Асноў нае 
ад роз нен не дру го га спо са бу ад пер ша га ў тым, што 
спод ні бок пад гі на юць у адзін слой і аб кід ва юць. Гэ та 
да зва ляе змен шыць таў шчы ню, асаб лі ва на швах.

Спо саб трэ ці. Па ды хо дзіць толь кі для «пра мых» 
ма дэ ляў, тых, дзе аздоб ную строч ку не маг чы ма паў-
та рыць у хат ніх умо вах. Вы клад ва ем джын сы, як і ў 
па пя рэд ніх спо са бах. За мя ра ем ве лі чы ню ад ні зу вы-
ра бу да па зна кі, па якую трэ ба ўка ра ціць, і ад кла да ем 
гэ тую ве лі чы ню уверх ад аздоб най строч кі. Пра во дзім 
праз гэ тую ад зна ку лі нію па ра лель на ні зу. Ка пі ру ем 
на дру гую ка ла шы ну. Та кім чы нам у нас атрым лі ва-
юц ца лі ніі тро хі вы шэй за не аб ход ную даў жы ню. Ця-
пер су мя шча ем атры ма ныя лі ніі з аздоб най строч кай 
і за шпіль ва ем з 
ле ва га бо ку. Не 
за бы ва ем ся су-
мя шчаць швы. 
У вы ні ку з ле-
ва га бо ку па він-
на атры мац ца 
ад ноль ка вая па 
ўсім аб' ёме ка-
ла шы ны склад-
ка. Пра кла да ем 
строч ку на 1 мм вы шэй за аздоб ную на спод нім бо ку 
так, каб пры ад гі нан ні склад кі на ад ным ба ку аздоб-
ную строч ку бы ло ві даць. Ка лі склад ка атры ма ла ся 
вя лі кая ў га то вым вы гля дзе, то яе мож на аб рэ заць да 
1,5 см і аб кі даць. За пра соў ва ем склад ку на верх. Вы-
ва роч ва ем на доб ры бок і зноў пры пра соў ва ем.


